

论高校思想政治教育与人文关怀

李慧萍

(沈阳音乐学院 辽宁沈阳 110000)

摘要: 本文从现阶段中国社会现实状况在当代大学生身上体现的新特点出发, 将当代高校的思想政治教育工作与人文关怀相结合, 以学生为本, 促进学生全面发展, 帮助学生以健全的人格和健康的心态肩负起建设由中国特色社会主义的历史使命。

关键词: 思想政治教育; 人文关怀; 以人为本

中图分类号: G641 **文献标识码:** A **文章编号:** 1000-9795 (2012) 01-0019-01

全国教育工作会议和《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010-2020年)》以及全国加强和改进大学生思想政治教育工作座谈会精神的等都对当前我国的高校的思想政治教育理论课以及思想政治教育工作提出了更高的要求。

当前中国正处于转型时期, 当代大学生的人生观和价值观尚不成熟, 高校的思想政治教育需要担负更重的使命, 帮助大学生用由中国特色社会主义理论武装头脑, 使他们能够肩负起历史使命, 以健全的人格和健康的心态去迎接未来的挑战。

一、思想政治教育与人文关怀

党的十七大报告提出“加强和改进思想政治工作, 注重人文关怀和心理疏导。”所谓人文关怀就是对人所出现的各种问题进行关注和关怀并且帮助其解决问题。思想政治教育的对象是人, 只有通过人文关怀才能够完善教育对象的世界观和人生观, 才能够实现教育的目的。

目前中国高校的思想教育工作还存在着脱离生活和单纯的理论灌输的弊端, 容易遭到学生的抵触, 甚至产生误解。因此, 思想政治教育应与人文关怀相结合, 真正的走入学生内心, 解决学生的实际问题。这与明确把以人为本作为发展最高价值取向的新发展观当中的尊重人、理解人和关心人是不谋而合的。

二、以人为本, 以学生为本

科学发展观要求在高校的思想政治教育工作当中, 以学生为本, 从学生的根本利益出发, 从学生的现实状况出发, 让思想政治教育走进学生群体当中。

1. 从思想政治教育工作者本身出发

要做到思想政治教育工作以学生为本首先要从思想政治教育工作者本身出发, 树立起“十年树木, 百年树人”的教育理念, 提高自己的思想境界和理论修养。同时, 高校的思想教育工作者应密切与学生的联系, 建立起感情的纽带, 要主动与学生沟通。

2. 从思想政治教育的形式和内容出发

近年我国高校思想政治教育工作学生参与热情不高的一部分原因在于形式单调, 脱离学生生活。要做到以学生为本, 应在形式和内容上加以创新和改进。应发挥共青团、学生社团的作用, 将优秀的人文精神吸纳进校园当中。将学生最关心的就业、考研以及未来发展方向等内容于思想政治教育相结合, 为学生帮好忙、带好路。同时, 针对不同专业、不同家庭背景的学生要有针对性的进行思想政治教育。在浓郁、积极的校园气氛当中使学生“要我学”到“我要学”转变, 提升思想政治教育的有效性。

3. 提升学生的主体地位, 激发主体意识

一切的发展都是以人为核心的。在高校的思想政治教育当中

也应以学生为主体, 激发学生的主体意识。只有激发了学生的主体意识, 才能够将思想政治教育带入学生当中, 履行自己的权利和义务, 将个性得到正确的张扬, 这也是以学生为本的主要内涵。

三、丰富内涵, 提升层次

国务院下发的《中共中央国务院关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》指出: “随着对外开放不断扩大、社会主义市场经济的深入发展, 我国社会经济成分、组织形式、就业方式、利益关系和分配方式日益多样化, 人们思想活动的独立性、选择性、多变性和差异性日益增强。这有利于大学生树立自强意识、创新意识、成才意识、创业意识, 同时也带来一些不容忽视的负面影响。一些大学生不同程度地存在政治信仰迷茫、理想信念模糊、价值取向扭曲、诚信意识淡薄、社会责任感缺乏、艰苦奋斗精神淡化、团结协作观念较差、心理素质欠佳等问题。”思想政治教育不仅仅是一种政治教育, 也是一种思想教育, 一种文化教育。因此思想政治教育应与人文精神的培养相结合。

1. 将思想政治教育与心理教育相结合

在特殊的时代背景下, 当代大学生的心理承受能力、团队协作能力等在面临的未来挑战之前都显得比较脆弱。为此, 思想政治教育应与大学生的心理教育相结合。高校的思想教育工作者应保持对学生心理动态的关注, 对不同学生进行有针对性的思想、心理上的辅导, 让心理教育成为学生受益终身的精神财富。

2. 将思想政治教育与文化教育相结合

当代大学的教育往往是专业的教育, 在强大的就业压力下, 学生宁愿扎根在狂热的考证热潮当中, 也不愿去提高自身的人文素质。为此, 高校的思想政治政治教育工作应成为大学生浮躁的生活当中的一片净土, 对学生进行文化、人文素养的教育。首先要提升校园文化的层次, 帮助学生形成积极的人生观和价值观。其次要针对不同专业的特点将文化教育与专业教育结合起来, 注重学术文化氛围的营造。同时, 注重利用互联网的影响, 建立网上论坛、发起放上讨论等, 让学生在网络生活当中获得文化上熏陶和提升。

教育是强国之基, 人才是强国之本。坚持以学生为本, 将科学发展观和人文关怀融入到思想政治教育的工作当中, 才能够将高校的思想政治教育工作带入到新的台阶。

参考文献:

- [1] 国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010-2020年).
- [2] 中共中央国务院《关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》.
- [3] 余小茅. 论人文关怀: 教育研究的另一种思考[J]. 教育科学, 2002(10): 18-19.

On ideological and political education and humanistic care

Li Hui-ping
(Shenyang Conservatory of Music, Shenyang Liaoning, 110000, China)

Abstract: This article starts from the new features embodied in the contemporary college students, combines the contemporary ideological and political education with humanistic care, and promotes all-round development of students, help students shoulder the history mission of constructing the Chinese characteristic socialism with healthy personality and mentality construction.

Key words: ideological and political education; humane care; people-oriented

[责任编辑: 董 维]

收稿日期: 2011-12-26

作者简介: 李慧萍(1979-), 女, 山东宁阳人, 助教, 从事大学生思想政治教育方向的研究。